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Проблема. Отримання продукції рослинництва базується 
на діючих сьогодні технологічних процесах, які поновлюють-
ся в часі і повинні були б забезпечити шукані виробниками 
шляхи зниження собівартості продукції. Однак, як показують 
самі різні аналізи ринків збуту сільськогосподарської продук-
ції, цього не відбувається і продукція аграрного сектора еко-
номіки України загалом і рослинництва зокрема не конкурен-
тоспроможна. Одна із головних причин такої ситуації – вели-
кі матеріальні витрати на виробництво продукції загалом і ве-
лика металомісткість задіяної при цьому техніки зокрема. Ви-
кладене дає можливість стверджувати про актуальність робіт, 
пов’язаних з оцінюванням та зменшенням металомісткості 
сільськогосподарської техніки, що є складовою частиною дер-
жавної цільової програми реалізації технічної політики в агро-
промисловому комплексі.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз зміни 
собівартості продукції рослинництва в розрізі останніх років 
[1, 2] показує чітку тенденцію до її зростання, що спостеріга-
ється за всіма групами культур (табл. 1).

Так, наприклад, собівартість зернових та зернобобових 
культур збільшилась з 90,7 грн/т у 1996 році до 670,7 грн/т 



292 Технічні науки

у 2008 р.; олійних культур з 97,9 грн/т у 1996 році до 
1482,6 грн/т у 2008 році; цукрового буряка – з 49,2 грн/т до 
215,2 грн/т у 2008 році.

Таблиця 1
Середня собівартість вирощування продукції рослинництва

Культури
Середня собівартість продукції за роками, грн/т

1996 р. 2000 р. 2002 р. 2004 р. 2005 р. 2006 р. 2007 р. 2008 р.

Зернові та 
зернобобові 
культури 90,7 268,8 261,9 377,2 405,2 479,7 686,5 670,7

Олійні 
культури 97,9 345,4 477,9 794,4 789,6 834,7 1061,3 1482,6

Цукровий 
буряк 49,2 114,5 138,3 147,5 168,9 209,0 177,1 215,2

Однією з головних причин такого різкого зростання собі-
вартості є великі матеріальні витрати.

Проблемі дослідження впливу матеріальних витрат на со-
бівартість продукції присвячено багато наукових праць, од-
нак, на найбільшу увагу заслуговують праці, де розкрито 
структурні показники цих витрат в собівартості. Так, зокре-
ма в роботі [3] зазначено, що зменшення матеріальних витрат 
безпосередньо впливає на зниження собівартості продукції та 
підвищення рентабельності виробництва, оскільки в структу-
рі витрат на виробництво сільськогосподарської продукції в 
колгоспах вони склали 77,2% у тому числі в рослинництві – 
76,5%, тваринництві – 77,8%, в радгоспах відповідно – 83,7, 
83, та 84,3%. Скорочення матеріальних витрат на виробни-
цтво одиниці продукції – значно потужніший резерв економії 
порівняльно із зниженням трудо- та фондомісткості виробни-
цтва. Так 1% економії матеріалів забезпечує скорочення ви-
трат приблизно в 2,5 рази більше, ніж 1% економії фонду за-
робітної плати, і в 4 рази більше, ніж 1% зменшення капітало-
вкладень [3].

В цій же роботі стверджується, що одним зі шляхів ско-
рочення матеріальних витрат є зниження металомісткос-
ті машинно-тракторного парку (МТП). Зниження металоміст-
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кості дозволяє здешевити виробництво, знизити витрати на 
амортизацію, а отже і собівартість продукції. Крім того, це по-
зитивно відображається на структурі ґрунту. За даними Куй-
бишевського НДІСГ, передпосівний обробіток грунту і сівба 
трактором К-701 з відповідними сільськогосподарськими ма-
шинами та знаряддями в умовах південного Степу призвів до 
руйнування структури грунту, внаслідок чого було недоотри-
мано 29% урожаю зернових [3]. 

Проведені в свій час академіком М.І. Синяковим роз-
рахунки показали, що зниження металомісткості тракторів 
на 3 кг/к.с. забезпечить економію по країні 225 тисяч тонн 
металу, що рівнозначно випуску 102 тис. тракторів типу
МТЗ-52 [4].

Однак, автори більшості робіт, присвячених питанням до-
слідження металомісткості, розглядають і оцінюють проблему 
на рівні МТП, господарства, галузі, або ж на рівні конкрет-
ної машини і не досліджують проблему в розрізі технологічних 
процесів на вирощування тієї чи іншої культури або сівозміни 
з кількох культур.

Мета досліджень. Уточнення і оцінка металомісткості 
технологічних процесів вирощування сільськогосподарських 
культур.

Методика досліджень. Дослідження металомісткості тех-
нологічних процесів проводилось шляхом оцінки масових по-
казників технічних засобів, які використовуються в техноло-
гічному процесі вирощування тієї чи іншої культури. При цьо-
му розглядалися технологічні процеси, описані технологічни-
ми картами [5–7] в розрізі восьми культур, а саме: озима пше-
ниця, яра пшениця, ячмінь, кукурудза на зерно, кукурудза на 
зелений корм, соняшник, цукровий буряк, горох.

Результати досліджень. За технологічними картами [5–
7] на вирощування озимої пшениці, ярої пшениці, ячменю, ку-
курудзи на зерно, кукурудзи на зелений корм, соняшнику, цу-
крового буряка і гороху визначили масу МТП, використано-
го в технологічному процесі та металомісткості в перерахунку 
на одиницю основної продукції та на одиницю площі (табл.2).
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За даними табл. 2, металомісткість технологічних проце-
сів у перерахунку на одиницю площі вирощування культур у 
1979, 1986, 2004 роках складає залежно від культури відпо-
відно 840–1480, 690–950, 520–1090 кг/га, а на тонну основної 
продукції 34–337, 15–233, 30–327 кг/т.

Найнижчі значення металомісткості у розрахунку на тон-
ну основної продукції характерні для цукрового буряка та ку-
курудзи на зелений корм. Їх можна пояснити великою вро-
жайністю цих культур відносно зернових та олійних культур. 
Металомісткість технологічних процесів на одиницю основної 
продукції (рис.1) з ймовірністю довіри 90% описується рівнян-
ням регресії Mn=-5756+2,98 F, де Mn – металомісткість у розра-
хунку на одиницю основної продукції, кг/т; F – рік.

 Mo, кг/т 

 F, рік 

Рис.1. Металомісткість технологічних процесів у перерахунку на одиницю 
основної продукції Мn в розрізі років

Отримане рівняння регресії, яке описує зміну металоміст-
кості технологічних процесів в перерахунку на одиницю осно-
вної продукції в розрізі років відображає зростання оцінюва-
ного показника.

Зростання металомісткості в перерахунку на одиницю 
основної продукції може бути обумовлене двома причина-
ми: 1 – появою більш потужних енергозасобів з більшою екс-
плуатаційною масою та комбінованих сільськогосподарських 
машин і знарядь, що також мають вищі масові показники;
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2 – зниженням врожайності культур. Обидві названі причини 
істотно впливають на зростання собівартості продукції, їх по-
долання є однаково актуальним.

Характер зміни металомісткості технологічних проце-
сів у перерахунку на одиницю площі в розрізі років (рис.2) 
з ймовірністю довіри 90% описується рівнянням регресії
Mo=30462–14,85F, де Мо – металомісткість у розрахунку на 
одиницю площі, кг/га.

  
Mo, кг/т 

F, рік 

Рис.2. Металомісткість технологічних процесів на одиницю площі 
вирощування Мо в розрізі років

Отримане рівняння регресії характеризує тенденцію до 
спадання оцінюваного показника. Останнє можна поясни-
ти використанням в 70-х роках менш продуктивної техніки, 
що вимагало більшої її кількості з метою дотримання агротех-
нічних строків виконання операцій. Металомісткість техноло-
гічних процесів у перерахунку на одиницю площі в 1986 та 
2004 роках за середніми значеннями суттєво не відрізняєть-
ся. Тобто, починаючи з 80-х років минулого століття, метало-
місткість в перерахунку на одиницю площі суттєво не зміню-
ється, не зважаючи на те, що у 2004 році спостерігається змі-
на металомісткості в окремих технологічних процесах як в бік 
збільшення, так і в бік її зменшення. На основі отриманих да-
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них можна стверджувати про відсутність протягом 18 років 
суттєвих змін в конструкції машинно-тракторних агрегатів, 
які планувалося використовувати в технологічних процесах 
зокрема та комплектації машинно-тракторних парків госпо-
дарств в цілому, або ж досягнення оптимальної межі метало-
місткості. Останнє маловірогідне з огляду на досягнення сіль-
ськогосподарського машинобудування передових країн світу.

Висновки. У результаті оцінювання технологічних проце-
сів вирощування сільськогосподарських культур встановле-
но, що металомісткість технологічних процесів у перерахунку 
на одиницю площі, починаючи з 80-х років минулого століт-
тя, суттєво не змінилася. На основі отриманих даних можна 
стверджувати про відсутність протягом 18 років суттєвих змін 
в плановому забезпеченні сільськогосподарських підприємств 
високоефективною технікою, що призвело до збільшення по-
казників металомісткості у перерахунку на одиницю основної 
продукції і підтвердило необхідність пошуку шляхів зниження 
металомісткості, що і є напрямом подальших досліджень з да-
ного питання.
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